



午餐喝粥啃馒头条件极差，全程购物一把菜刀卖上千元

# 低价旅游团成“购物团”专盯老年人

正值暑期出行旺季，两起不合理低价游事件近日引发关注：一是海南网友“帅大叔”发视频称，自己母亲一定要参加一个“39.9元游桂林4天”的包吃包住旅游团，怎么也劝不住；另一个是天津无证导游辱骂游客：“花钱你是上帝，不花钱是狗X”。

不合理低价游并非新鲜事，记者调查发现，低价旅游团在市场上已有成熟产业链。而近年来，低价旅游团专门盯上了老年人。他们组织老年人参加讲座活动、送鸡蛋挂面、以旅游团的名义组织广场舞比赛，然后带他们去目的地购物。而带队的导游可能未必有导游证，他们擅长销售，以成交额为唯一考核指标。

## 花100元报旅行团

### 旅游归来买了5000多元东西

在“帅大叔”曝光的系列视频下，多位网友留言表示也有类似经历，父母花了“99元”“88元”“50元”超低价跟团旅游，结果回家一算账，花了几千甚至上万元：一口锅七八百元，一床蚕丝被1688元，蜂王浆4700元，2万元买了两个（假）玉坠……如今，低价旅游团盯上了老年人。

网友文文说，她的母亲也参加过一个“100元三天四晚”的旅游团，从湖南到广西。“说是她们广场舞团去参加一个什么比赛。”文文说，等母亲从广西回来时，带回来5000多的东西。“我敢断定，肯定是这几天的旅程中母亲被忽悠了才消费的。”

呼和浩特网友露娜告诉记者，她的母亲也参加了一个低价旅游团，398元洛阳五天四晚，大巴车往返，单趟行程八九个小时。之所以判断为低价，是因为从呼和浩特到洛阳的火车票往返就近400元。露娜告诉记者，在这几天的行程里，母亲逛景点和购物的时间大概各占了一半：上午购物，下午去景点。到洛阳的第二天，上午就去了保健品店。她记得母亲说一罐奶粉要100元，第三天去了玉镯之类的首饰店，之后还去了卖锅、刀具之类的店。“一口锅就要七八百元，一把菜刀上千元，根本就不值嘛。”

## 全程逼人购物

### 条件极差吃的就是粥、馒头

这趟旅游，除了398元团费，露娜的母亲额外共花费了600多元，去程的半路上还在服务区被加收了40元保险费。“不给就说要把人丢在半路，当时被迫付了40元的保险费。还有个景点加收了100多元的门票费。”母亲回家后，露娜下定决心，不会再让母亲参加类似的旅游团。“全程都在逼人购物，除了看人脸色，吃的午饭都是粥、馒头，住宿是一间房间三四个床、没有独立卫生间的旅店，条件极差。”

露娜也想过投诉这个旅游团，但她连旅游团背后的公司名字都找不到。她的母亲是在一个组织旅游的微信群里报的名，旅游信息是司机和导游在群里发布的。露娜尝试过加导游微信，但没有被通过，有人在群里多问一句还会被踢出群。

在旅行社从业近三十年的贺伟观察，旅行社的销售往往会先渗透到社区老年组织中心，通过组织老年人参加活动，送鸡蛋挂面等小礼品逐步取得信任。广场舞这种老年人集中的地方，也是他们的重点目标。“针对老年人的购物点也是专门设计过的，主要是厨具、保健品、床上用品、玉器，让老年人觉得用得到，但又价格高利润空间大的商品。”贺伟说。

## 旅游公司培训推销

### “导游”有没有导游证不重要

记者也了解到，在低价旅游团里最关键的角色——“导游”，实际上也不一定是真的导游，他们往往不一定有导游证或者有效的导游证。前述天津“强制游客消



团，导游连资格证都没有，他们根本不怕投诉，只要能成交反而是有资格证的正规导游和品牌旅行社不会做低价旅游团，因为一旦发生严重的投诉情况，导游和旅行社都可能会面临巨额罚款和吊销执照的风险。。”

资深导游李丽形容能开单的导游就跟会算命一样，瞄一眼就知道客人是什么样的，一听人说话就知道是什么地方的人，能模仿全国多地的口音，观察细致，把人看得透透的。贺伟和李丽都不约而同地得出一个结论：一个优秀的购物团导游，就是顶级销售，少数的顶级销售能年入几十万元甚至上百万元。

就李丽知道的，比如九寨沟3日游的行程，纯玩团导游的收入可能是2000元左右，但购物团导游，能力强的挣一两万元很正常，夸张的3天就能挣十几万元，但挣得少的可能也就几百元，差距很大。此外，贺伟向记者透露，一些专为旅游团服务的购物店往往集中在特定区域，与多家旅行社建立了长期稳定的合作关系，这些购物店实际上还可能是旅行社的子公司，导游变购物店销售，返点变提成，灵活控制价格旅行社的利润也会更高。

## 话术更新迭代

### 老年人“软肋”被准确拿捏

据报道，正常情况下，一条旅游线路

## 业内说法

### 是不是低价团，算算成本就知道了

“不合理低价游是一条利益链，这个链条的各个环节和话术经过了精心设计，相当于‘团体作案’，游客个人很难抵挡住这些话术的密集输出。远离不合理低价团，才是上策。”一家大型旅行社国内游线路负责人表示，从桂林和天津两起不合理低价游事件来看，无证导游和无证经营也给游客带来了安全隐患。一旦游客在旅途中出现人身及财产安全事

故，自身权益将很难得到有效保障。

据介绍，行业将旅游团分为纯玩团和购物团两种，低价旅游团往往就是购物团，价格越低对购物的依赖越大。资深导游张磊认为，低于成本价就是低价。“比如上海往返三亚6日游，正常机票加酒店都得3000元以上，如果收费只要1000元，那大概率就会含有购物，并且会有好几个购物点。”

## 顶级开单导游

### 年入几十万、上百万很正常

贺伟表示：“这些不正规的低价旅游

据央视网报道